

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XV.—Número 5.080

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Jueves 22 de Abril de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

Importantisimo para el público HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá solamente el lunes próximo día 23 de Abril el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis B. Torrent, autor de los acreditados braguetos y Triple Regulador, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos braguetos no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los braguetos del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLO.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el lunes próximo día 23 de Abril en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 13.

Gemelos para Teatro

ANTIGUA CASA LASSALLE San Nicolás, 31 ANTIGUA CASA LASSALLE
Acaba de recibirse un riquísimo surtido en gemelos de lujo para señora. Gemelos de marino, campo y teatro. Gemelos prismáticos de las mejores fábricas a precios inverosímiles.

Moldura para cuadros, Estampas, Gafas y lentes. Aparatos de física.
Antigua Casa LASSALLE, san Nicolás, 31

COLABORACION

Bibliotecas

II

Nadie se atrevería a afirmar que el saber norteamericano es libresco. Ningún pueblo se ha puesto con más bríos frente a frente a la naturaleza para domarla. El factor principal del trabajo entre aquellos hombres incansables es la propia actividad. Aprenden con las cosas mismas. Provocan las dificultades para vencerlas. Entre la realidad y ellos no quieren intermediarios. El libro no es más que el apuntamiento de una serie de cuestiones que hay que resolver personalmente. Así es que las verdades científicas se descubren una y otra vez operando sobre los mismos fenómenos, combinando los procedimientos, manejando los aparatos y hasta construyéndolos por su propia mano. De todo esto resulta una fecundidad inagotable en los resultados. El hombre es en este país un ser profundamente activo, con la sonda siempre en la mano, atento a todas las palpitaciones de las energías cósmicas, como un dios que puede cambiar el curso normal de los fenómenos.

Pues bien, en este maravilloso país de la realidad y de lo práctico es donde las bibliotecas adquieren su más inesperado y espléndido desarrollo. El metódico y desconfiado funcionar de las bibliotecas europeas no ha encontrado allí una sola puerta abierta. Una verdadera tromba de humanidad y de acción educadora ha llevado hasta el más apartado rincón el influjo benéfico de las bibliotecas. Es tal vez, como dice Buyse, la única institución desinteresada de los Estados Unidos. Y para esa institución desinteresada han sabido dar los yanquis centenares de miles de duros, muchos millones de duros. Porque hay que advertir que no son, como entre nosotros, órganos sin función, sino verdaderas colmenas esparcidas por todas partes y siempre en maravillosa actividad. Baste decir que Carlisle, ciudad de 9.000 habitantes, tiene una biblioteca que cuenta con una dotación de 40.000 dólares anuales. (Para todos los datos véase la obra *Méthodes américaines d'éducation générale et technique*, por Omer Buyse—1908).

En cada capital hay una biblioteca central espléndidamente establecida. Este centro crea sucursales en distintos puntos de las poblaciones, sobre todo en los barrios miserables. Además de estas sucursales, se establecen depósitos de libros para niños, que, como en Pittsburg, llegan hasta ciento cincuenta. Por medio de las bibliotecas circulantes los caseríos más pequeños tienen siempre obras a su disposición, y lo que es más admirable aún, las leen. Por último, tanto en las salas para adultos como en las de niños los libros se dejan llevar a domicilio, se prestan y el orden de los mundos no se altera. Pero aún hay más: todas las escuelas pueden pedir un depósito de libros y se les concede siempre y sin formalidades, sin papejería, como entre nosotros se acostumbra, por añadidura las bibliotecarias—son muchas allá las bibliotecarias—van en persona a las escuelas para leer libros apropiados a los pequeños. Porque bueno es que se sepa que en casi todas las sucursales hay salas de esta clase en donde una señorita lee en alta voz ciertos tomos de la Iliada, de los Niebelungen, del ciclo de Carlomagno, de Arturo y de la Tabla Redonda, de cacerías y de viajes, acompañados de proyecciones interesantes, ante un auditorio infantil numeroso, atento a los más pequeños detalles de la lectura. Con estos medios verdaderamente agresivos el número de lectores crece de una manera prodigiosa.

Al terminar las clases en las escuelas públicas, centenares de muchachos de 6 a 14 años invaden las bibliotecas, se hacen servir sus libros, o los toman ellos mismos de las estanterías, se sientan y embobados en la lectura permanecen allí hasta las nueve sin que se note jamás perturbación alguna ni en el orden ni en el silencio indispensables a tareas de esta índole. En la entrada se ven numerosos lavabos para que se manejen los libros con las manos limpias, y los pisos son de caucho a fin de evitar el ruido de los pasos. Los siguientes datos darán una idea del número de lectores que concurren a estas sucursales: «Del 10 de Octubre de 1905 al 30 de Marzo de 1906 (menos de seis meses) la East Branch ha sido visitada por 57.930 niños. Y en el mismo tiempo, a la misma sucursal concurren 143.024 lectores entre niños y adultos.» Los domingos y días de fiesta todas las bibliotecas se ven literalmente invadidas por una muchedumbre ávida de instruirse o deleitarse con toda clase de lecturas.

Hay más aún. En Pittsburg, Cleveland, Boston y New-York, la biblioteca central envía a empleados suyos con libros escogidos a los campos de juego cedidos por particulares para recreo de los muchachos durante las vacaciones, y allí encuentran también numerosos lectores que saben descansar de sus bulliciosos juegos leyendo historias interesantes. Aquí está puesto de relieve el carácter agresivo de las bibliotecas norteamericanas. En esa lucha a brazo partido contra la ignorancia y la ineducación la institución Biblioteca puede reclamar para sí las principales iniciativas y la mayor parte del triunfo. Allí el libro tiene actividad y vida. Cuando no le buscan, él anda y se acerca a los espíritus rehacios para fecundarlos. En New-York, toda persona conocida por su seriedad y honradez puede pedir un depósito de libros para uso de una colectividad cualquiera, y se le concede inmediatamente, sin formalidades entorpecedoras. Así no es raro ver en pueblos pequeños y apartados mujeres de agricultores que juzgan con acierto obras literarias de autores contemporáneos.

Y para concluir, copio las siguientes líneas de Omer Buyse en la magnífica obra ya citada: «Las bibliotecas a domicilio y los clubs de lectura constituyen el aspecto social de la obra. Las admirables mujeres que se consagran a ella con verdadero entusiasmo penetran en los focos de la miseria, entre los desheredados de la vida, y llevan juntos el consuelo moral y material, completando con la caridad su acción educadora. Socorren al desvalido, buscan trabajo para los padres de familia, ayudan a la educación de los hijos, visitan a los enfermos. Son educadoras con el ejemplo, con la palabra, con las lecturas, con los juegos y con los trabajos que organizan. Enseñan a los muchachos a ser leales y honrados; a las niñas, a ser limpias y bondadosas. Combaten, en fin, por medio de lecturas interesantes y sanas, los estragos que en la juventud americana causa la lectura de esos periódicos de a cinco céntimos, llamados el «yellow trash»—que exaltan la curiosidad mal sana y hacen germinar la propensión al crimen».

Me basta este profundo sentimiento de humanismo para reconciliarme con ese pueblo ávido de riquezas. Dedicadas demasiadas energías para conquistarlas, pero también sabe hacer buen uso de ellas con una espléndida admiración. Los establecimientos benéficos, las universidades y las bibliotecas han recibido de numerosas manos pródigas, no muchos miles si-

no muchos millones de duros. El evangelio de Carnegie ha suavizado el agrio de la fiebre de riquezas, con un perfume de espiritualidad digno del siglo de Pericles. Yo saludo a ese pueblo que sabe colocar el libro entre los grandes factores de la civilización y del progreso.

B. CHAMPSAUR.

Variedades

Precio del avestruz

Mr. Cochelet, cónsul de Francia en el Cabo de Buena Esperanza, nos da a conocer el precio de un avestruz, cantidad respetable.

En el distrito de Upper Albany una pareja de avestruces acaba de ser vendida en 25.000 francos.

El mismo vendedor cedió al comprador los nueve hijos de aquella pareja, sin plumas, en 415 libras esterlinas, ó 20.375 francos, y un macho joven, con todo su plumaje, en 100 esterlinas, ó 2.500 francos.

Aconsejamos a los que quieran comprar avestruces que esperen a que bajen los precios.

El peso de un presidente

De Washington han teleografiado a «Corrier des Etats Unis» una estupida noticia: el sillón presidencial de Mr. Taft se ha roto, al peso del nuevo Presidente, y en un tris estuvo que el sucesor de Roosevelt no rodara por los suelos, con grande agravio a su presidencial dignidad.

Cierto es que Mr. Taft se halla acostumbrado a incidentes semejantes. En general, las sillas no están fabricadas para soportar un peso de 240 libras.

Por esto, Mr. Taft ha resuelto tomar precauciones. Antes de sentarse, palpa y examina cada silla cuidadosamente. Después va sentándose poco a poco. Y al más leve crujido, se apresura a cambiar de sitio.

Mr. Taft es, decididamente, un hombre de peso.

Un incidente

En una de las estaciones del ferrocarril de Montreal (Canadá) acaba de ocurrir un accidente muy extraordinario.

Cuando el tren expreso de Boston se hallaba a una distancia como de cinco millas de la estación, estalló una de las válvulas de la locomotora, arrojando a una gran distancia al maquinista y al fogonero. Los demás empleados del tren pretendieron detenerlo, sin que sus esfuerzos dieran ningún resultado favorable, y precipitándose en el patio de la estación a una velocidad de cuarenta millas por hora fué la máquina a chocar contra la pared de granito de la sala de espera haciendo una abertura y matando a una mujer y tres niños que se hallaban en dicha sala, é hiriendo a muchas personas. La locomotora, el tender y el carro de equipaje quedaron completamente destruidos.

Donde nadie muere

Hay un pueblo donde nadie muere. Por lo menos, donde nadie muere de un modo oficial. Es una estación sanitaria de los Pirineos. Hace pocos días se trató allí de colocar una lápida conmemorativa en la casa donde había fallecido un artista ilustre. El alcalde se opuso con todas sus energías a la colocación de la lápida.

—¿Qué pretenden ustedes? ¿Una lápida mortuoria aquí? ¿Para ahuyentar a los forasteros? ¿Para que vean que aquí también se muere?

Y la gloria se sacrificó una vez más en el altar de interés.

Diálogo

En el tranvía.
—Niño, estate quieto, que molestas. (El niño, fijándose en una señora que lleva un sombrero formidable).
—Papá, ¿por que no se lo dices a esa señora, que va molestando a todo el mundo.

Centellas.

Desde Chile

El comité de socorros de Valparaíso reunió para los damnificados de los terremotos de Italia 140.800 pesos, en Santiago se llegó a 150.000; el Gobierno ha dado 100.000 pesos. Con estas sumas y demás que se recojan el comité italiano pedirá a su Gobierno que se construya en Mesina una calle que lleve el nombre de Chile. Es una idea bien simpática, cuya realización constituirá un recuerdo perpetuo de estas horas de fraternidad.

—Hace pocos días falleció el viejo artista señor Enrique Mari, que se hallaba desde varios años establecido en Chile.

Fué el señor Mari un gran artista, un clásico baritono de la vieja escuela, compañero de la Patti, Malibrán y Tamberlik. El emperador del Brasil, don Pedro II, le tenía especial aprecio y le concedió distinciones especiales y valiosos presentes. Últimamente, además de lecciones particulares, enseñaba canto en el Instituto Nacional y en la Escuela de Preceptores.

—Los trabajos del transandino por Juncal avanzan mucho últimamente y ha sido inaugurada la sección entre el Portillo y Caracoles. La línea recién terminada principia en la estación de Portillo, bordea la laguna del Inca, atraviesa los llanos de Tambillos y las Calaveras y termina en Caracoles, al pie de la cumbre y en la boca misma del gran túnel de la cumbre que perfora la cordillera hasta la estación argentina de las Cuevas. Desde el Juncal la vía es un admirable tra-

bajo de ingeniería y más admirable será aun el gran túnel de 2.000 metros en donde se concentran hoy todas las faenas de la empresa.

Se cree que esta gran obra quedará terminada en febrero de 1910 y que la locomotora podrá pasar de Chile a la Argentina dentro de pocos meses, de modo que el transandino podrá inaugurarse oficialmente, en los días del Centenario.

Hace pocas noches que el ministro de Instrucción pública hizo una visita al Observatorio Astronómico. La visita no fué anunciada. El señor Huneeus visitó todas las secciones del Observatorio, y pudo constatar que desde el director hasta el portero todos estaban en sus obligaciones trabajando.

Una de las cosas que sorprendió al ministro fué la de encontrar funcionando correctamente el ectorial fotográfico, aparato que desde hacía muchos años se hallaba en completo abandono. Con este aparato se tomarán vistas del cielo, con que según acuerdo internacional, debe concurrir Chile para el mapa celeste que de tiempo atrás se viene trabajando en Europa.

El señor ministro satisfecho del estado en que se halla el Observatorio Astronómico, antes de retirarse felicitó al director señor Ristempast.

—El presidente de la República don Pedro Montt, ha decidido introducir al actual presupuesto 40.000.000 de pesos de economías.

Se basa esta resolución del Presidente en el hecho de que el presupuesto de gastos despachado por las dos Cámaras es superior con mucho a las entradas calculadas.

—La Compañía Sud-americana de Vapores y la Pacific Steam Navigation Company, procediendo de común acuerdo, han modificado el itinerario de las naves que hacen el tráfico en la costa, de forma que los vapores que viajen del Sur al Norte sólo tocarán una vez por semana en Arica.

Han tomado esta determinación las mencionadas compañías a fin de establecer los viajes rápidos de vapores entre Valparaíso y Panamá. Esta travesía la han hecho hasta ahora los vapores de la carrera en 18 ó 20 días, en tanto que ahora van a efectuar este mismo viaje en 12 días. Para ganar este tiempo, se ha resuelto que los vapores que hagan el tráfico entre Valparaíso y Panamá supriman su escala en los puertos de escasa importancia, incluyendo entre ellos Caldera, Tocopilla, Pisago, Arica, Ilo, Chala, Lomas, Pisque, Eten y Guayaquil. Ha iniciado estas carreras rápidas el vapor «Orta» que zarpó el día 10 del presente de Valparaíso y llegará el 16 al Callao. Esta combinación es una gran mejora que hay que aplaudirla mucho, por los beneficios que reporta al público en general.

—Hace muchos días que el ministro plenipotenciario de Chile en el Perú señor don José Miguel Echenique, ha presentado la renuncia de su cargo. Se asegura que este documento será un verdadero *Memorandum* con los fundamentos de la renuncia y será una pieza importante de política internacional. Hace la historia rápida de las gestiones entre las cancillerías chilena y peruana, las últimas negociaciones y el incidente tan nombrado de la corona.

Cuando el Gobierno haya recibido y tomado en cuenta la renuncia del señor Echenique, es posible que se ocupe definitivamente en el asunto internacional y le dé una orientación más activa. Debo agregar que el señor Echenique se manifestó satisfecho, pues ha recibido últimamente pruebas de confianza de parte del Poder ejecutivo. El teniente coronel señor Mariano Navarrete, activo militar de Chile en la Legación de Lima está ya en viaje de regreso.

Sin más y hasta mi próxima.

CELESTINO TORRENS Y CASALS

Santiago de Chile 15 Marzo 1909.

HORRIBLE SUCESO

Comunican de Buda-Pesth que en Varnes, pequeña aldea de aquellos contornos, ha ocurrido un horrible drama, cuya causa ha sido la venganza.

Un hombre de carácter maligno convecino del colono Jean Mayer, profesaba a éste un profundo y tenaz odio; y sin dejar descubrir sus intenciones, había jurado el exterminio de Mayer y de toda su familia. Para ello se introdujo furtivamente en la casa de Mayer y arrojó en la olla donde se cocía la comida, una substancia venenosa. Todos los individuos de la familia Mayer se envenenaron, pero por fortuna acudió a tiempo un médico que logró salvar a los intoxicados.

El cruel aldeano meditaba otro medio más seguro para lograr su propósito.

Anteayer todos los miembros de la familia Mayer empezaron a dar señales de locura. Jean Mayer, sus hijos un niño y una niña de diez y seis y trece años, respectivamente, y su suegro, respetable anciano de setenta y cuatro años, todos se lanzaron a la calle, recorriendo la aldea, dando gritos y amenazando con horribles gestos a las personas que encontraban al paso.

Los gritos de los niños

Los gritos constituyen el único lenguaje que pueden hacer uso los niños pequeños para expresar el dolor, de igual manera que sus sonrisas y sus juegos les sirven para expresar su alegría.

Un médico observador y experimentado interpreta perfectamente el sentido de la mayoría de los gritos y llantos de los niños.

El grito ó, si se quiere, el llanto de la rabia es furioso. El de la gana de dormir es monótono y, como si dijéramos, adormilado.

El de la pena moral está formado por sollozos.

El del hambre es muy característico y no le acompañan lágrimas; es un llanto en que se comprende desde luego que la criatura pide algo de una manera constante.

El de los oídos es corto, agudo, penetrante y decisivo; la criatura mueve la cabeza de uno a otro lado y se lleva frecuentemente la manita a la parte afectada por la dolencia.

El de dolor del vientre es también muy característico, no es tan penetrante como el de dolor de oídos y la criatura lo interrumpe a menudo y lo acompaña llevándose a cada momento las piernecitas hacia el vientre.

El de la inflamación de los pulmones es más bien un quejido que un grito ó que un llanto.

El de difteria es ronco, áspero y tan característico que quien lo ha oído una vez no lo olvida ni lo desconoce nunca.

El de la inflamación de las membranas del cerebro es un grito agudo, un verdadero grito de alarma y de terror doloroso de oír.

El del dolor de estómago es largo, alto y rabioso; la criatura derrama lágrimas abundantes, se para un momento y vuelve a empezar, llevando las piernas hacia el estómago y las estira otra vez a medida que pasa el dolor. Si duerme lo hace entre sollozos, que a poco van perdiendo en fuerza.

Los sucesos de Turquía

Viena 19.—En los círculos políticos de Constantinopla se cree ya ahora que se podrá llegar pronto a una solución del conflicto creado por algunos grupos de fanáticos mal aconsejados, sin necesidad de grandes batallas; los griegos de Turquía, sin embargo, muestran poco favorables a los «jóvenes turcos», pero éstos les amenazan con grandes matanzas en el caso de que hagan causa común con los reaccionarios, y es de creer que esto bastará para que reflexionen; por el contrario, los búlgaros se muestran decididamente en favor del partido «jóvenes turcos».

Paris 20.—Las noticias que se reciben de Turquía continúan siendo un tanto confusas, cuando no abiertamente contradictorias; mientras hay quien afirma que el Sultán está dispuesto a abdicar, otros aseguran que quiere defenderse y hasta que ha mandado emplazar una batería en una eminencia próxima al palacio para defenderlo contra el probable ataque de sus adversarios.

Un despacho recibido a última hora dice que la vanguardia de las tropas del partido «jóvenes turcos» ha ocupado ya las alturas de Dand, desde donde se domina una buena parte de la ciudad de Constantinopla, creyendo ya muchos que las tropas de Salónica entrarán esta misma noche ó mañana en la ciudad imperial, la que no se defenderá ó se defenderá apenas, pues su guarnición está enteramente indisciplina y ha quedado casi sin jefes.

Paris 20.—Se acentúa cada vez más el rumor de que el Sultán va a abdicar, para ser proclamado su hermano menor Reshad Efendi.

Viena 20.—Han comunicado de Constantinopla a última hora que ha sido asesinado el príncipe Kopsassi, sin darnos más detalles del suceso.

En Tchatschka, las tropas de los «jóvenes turcos» han descubierto a varios espías que habían logrado meterse entre los soldados, y naturalmente han sido detenidos y encarcelados.

Congreso del Progreso de las Ciencias

Para el mayor éxito del Congreso que ha de celebrarse bajo los auspicios de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, se ha acordado hacer públicas desde luego las siguientes instrucciones:

El Congreso se celebrará en la última decena de octubre próximo.

A fin de que todas las especialidades tengan amplia representación en el mismo y puedan deliberar separadamente se reúnen elementos bastantes para ello, esta sección de Ciencias médicas quedó repartida en las subsecciones de Medicina general, Cirujía general, Obstetricia y Ginecología, Medicina legal y Psiquiatría, Higiene, Terapéutica, Hidrología, Fisiología, Anatomía, Medicina militar, Tuberculosis, Anatomía y Fisiología normales y patológicas y Química biológica, Pediatría, Oftalmología y Oto-rino-laringología, Farmacia, Veterinaria, Odontología y Enfermedades de la boca y Escolar.

Se ruega la suscripción en el local del Instituto Médico-Valenciano, calle del Mar, número 55, a fin de organizar los trabajos y recoger los billetes económicos para los ferrocarriles, etc.

Las cuotas de inscripción aprobadas por el Comité Central de Madrid, son: 20 pesetas para los señores médicos, farmacéuticos, veterinarios y dentistas con residencia en las capitales, si no pertenecen a alguna corporación protectora, en cuyo caso abonarán sólo la mitad; 10 pesetas para los residentes fuera de las capitales, y 5 pesetas los escolares, ó 3 pesetas si pertenecen a las Academias ó Agrupaciones escolares científicas.

Muy pronto se anunciarán los temas especialmente recomendados por las subsecciones y los que sean objeto de sus ponencias; pero se ruega desde ahora a los señores congresistas que entreguen a la brevedad posible la nota acerca del tema ó temas de su libre elección, no perdiendo de vista al redactar los trabajos que, según el reglamento, su lectura no debe durar más de diez minutos.

WILBUR WRIGHT

Allí donde los augures predecían los sucesos futuros estudiando las curvas descritas en sus vuelos por las aves y los pájaros, en la desolada campiña romana abrumada bajo el peso de una gloria demasado alta para perdurar, hiende los aires un ave gigantesca, monstruosa, cuyo corazón de hierro y acero palpa con rapidez asombrosa y cuyas alas, casi rígidas, no se plegan jamás ni aun en la caída. Es el ave que han creado los hombres, la que asusta al pastor sabino que aprecia su rebafío; es la obra de dos hombres y el instrumento dócil del que conoce todos los secretos de su fuerza, todos los misterios de sus superficies de sustentación, porque con aquella y con éstas ha realizado ya milagros, ha hecho lo que nadie pudo hacer antes que él. Ese hombre es Wilbur Wright que, desde hace unos días, contempla a Roma a sus pies y la domina desde la región del aire, como no la tuvo a sus pies el jefe de los hunos.

¿No es natural dedicar unas líneas a ese hombre extraordinario y conocer el origen de ese aparato con el que ha cumplido maravillas?

Wilbur y su hermano Orville eran constructores de bicicletas en la ciudad de Dayton (Ohio) y obtenían limitadas ganancias de su industria; pero debían a la práctica de la construcción de los ligeros vehículos de tracción humana el profundo conocimiento de la mecánica, que les ha permitido, con medios muy modestos, construir su primer aparato y perfeccionarlo poco a poco hasta llegar al modelo que ahora emplean en sus vuelos.

En efecto, los Wright, al revés de casi todos los demás aviadores, Santos Dumont, Farman, Delagrè, Bleriot, etc. no necesitaron jamás del concurso ajeno; han sido los ideadores, constructores y pilotos de su aeroplano.

Y no sólo quisieron demostrar su habilidad inventiva y ejecutiva en la construcción del aeroplano, sino en la del motor.

A esto se debe, sin duda, que mientras otros aviadores franceses se vieron obligados a un forzado reposo por falta de un motor adecuado a sus exigencias, los Wright han podido hacer sus experimentos sin interrupción y lograr los premios más importantes de 1908.

Empezarán a dedicarse al estudio de la navegación aérea en 1900 consiguiendo ser admitidos como discípulos del célebre ingeniero Octavio Chanute, de Chicago, a quien debe atribuirse el mérito de haber popularizado y perfeccionado el llamado «vuelo planea», que sirvió de base para la construcción del aparato de los Wright.

De ellos decía Chanute después de apreciar sus eminentes cualidades: «En poco tiempo aprenderán su «oficio de pájaros» y asombrarán al mundo».

Sus previsiones se han realizado. Los primeros ensayos de los Wright se verificaron en las dunas de Kitty Hawk (Carolina del Norte), y para emprender el vuelo se lanzaban de lo alto de una colina tomando la dirección del mar, que está a un kilómetro de distancia.

Aquellos ensayos, muy peligrosos, fueron coronados de crecientes éxitos: en 1901 los hermanos Wright realizaron un vuelo de 40 metros y en 1902 otro de 200.

Para estos vuelos emplearon al principio un aparato de dos planos paralelos (biplano) de un peso de 21'08 kilogramos, con alas de 5'64 metros de longitud y 1'04 m. de superficie; luego aumentaron poco a poco las proporciones y el aparato de 1902 pesaba 45 kg. y tenía una superficie de 21 m.; llegando en 1903 a un peso de 53 kilogramos y una superficie de 28'04 m.

Con este último aparato se mantuvieron 72 segundos en el aire, avanzando y retrocediendo a impulsos del viento, y no recorriendo más de 30 metros de distancia. Esto es lo que los dos inventores deseaban: el modo de conservarse en equilibrio en el aire.

Una vez obtenido este resultado, los Wright comprendieron que era menester dotar de un motor su aparato, ya que de lo contrario no se obtendría ningún beneficio real de sus ensayos.

Procedieron, pues, a inventar un motor ligero que pudiese realizar el prodigio que deseaban, y una vez construido y colocado, en diciembre de 1903 montaron en un aeroplano que pesaba 355 kg. y con el cual pudieron volar durante 59 segundos y recorrer 260 metros, luchando contra un viento de 32 kilómetros por hora.

Los dos hermanos relataron así su afortunado ensayo:

«Hubiésemos podido volar durante muchos más tiempo; pero un leve error del piloto precipitó la bajada. Después de salvar una duna algo elevada, al tratar de acercarse a tierra giró demasiado el volante y la máquina bajó mucho más rápidamente de lo que hubiera hecho sin esa falsa maniobra. El movimiento atrás del timón se retardó y no se pudo impedir que el aparato tocase al suelo, terminando así su vuelo.

«Como el invierno estaba ya muy adelantado, hubiera sido natural que retardáramos los nuevos ensayos hasta una estación más favorable; pero estábamos decididos a saber, antes de volver a nuestra casa, si nuestro aeroplano tenía fuerza para volar, docilidad suficiente para resistir los choques de bajada y una regularidad de dirección que le permitiera realizar sin peligro los ensayos, bien en tiempo tranquilo, bien reinando viento fuerte.

«Cuando tales puntos quedaron suficientemente dilucidados, hicimos las maletas y volvíamos a Dayton, seguros ya de que la era de la máquina volante, había, por fin, llegado.»

REDMAN.

Información

Una multa

El señor Gobernador de la Provincia, en vista de la comunicación del Delegado de Espectáculos de este Gobierno, fechada en el día de hoy, denunciando que la función celebrada en la noche de ayer en el Teatro Lírico de esta capital, terminó después de la hora fijada en el artículo 17 del Reglamento vigente de Policía de Espectáculos, ha acordado imponer a la Empresa del mencionado teatro la multa de treinta pesetas.

Dicho acuerdo ha sido comunicado de oficio al señor Empresario del Lírico.

La función de anoche terminó en el Lírico a las doce y treinta y cuatro minutos, ó sea cuatro minutos después de la hora reglamentaria.

El yate «Surf»

Poco antes de las cinco, de ayer tarde, fundó en este puerto, procedente del Mahón el yate inglés «Surf».

Como llevaba la bandera real inglesa en la popa y en el palo trinquete, circuló la noticia de que viajaban en dicho buque individuos de la familia real británica. De la misma nos hicimos eco en la edición de anoche. A las 6,30 de la tarde, poco después de publicada dicha edición, pudimos confirmar que la noticia no tenía fundamento. A dicha hora llegaron al edificio de Sanidad el jefe accidental de la Estación Sanitaria Sr. Ozagón y el secretario intérprete Sr. Bosch. Este último ha subido a bordo interesando del capitán Mr. Paterson le manifestara si en el «Surf» viajaban personas reales. Mister Paterson dijo al Sr. Bosch, como antes había manifestado al Sr. Ozagón, que en el yate no viajaba más que el propietario y varios parientes suyos.

El citado yate hoy ha sido despachado para la mar sin haberse podido romper el incógnito de sus pasajeros, solamente en el palo de popa se ve una bandera encarnada con un ancla, una corona real y las iniciales V. R.

Importante abuso

Llega hasta nosotros noticia de un abuso que cometen los obreros del ferrocarril en construcción Palma-Sóller.

Dichos trabajadores, en los predios inmediatos a la línea que se construye, con azadones destrozan los troncos de muchos árboles y principalmente olivos, cuya leña aprovechan para condimentarse sus alimentos.

Los destrozos que causan son en grave perjuicio para dichos árboles y constituyen además un atentado a la propiedad particular.

La misma noticia ha llegado a conocimiento del Sr. gobernador civil quien ha dado órdenes a la benemérita para que procure evitar aquellos abusos.

Periodo de sesiones

El Gobernador civil de esta provincia ha convocado a la Diputación Provincial para el 1.º de mayo para inaugurar el periodo semestral de sesiones.

Un poco de tolerancia

La prohibición de fumar en el Teatro Lírico se estrema de tal manera por parte de las policías, que ya rayando ya en lo ridículo. La severidad de la policía persiguiendo como a delincuentes a los que no pueden dominar la costumbre del fumar, es objeto de sabrosos comentarios.

Todas las leyes son buenas cuando se tiene talento y lógica para interpretarlas, pero las hacen malas y odiosas los que abusan de ellas aplicándolas con exageración.

Anoche, que por cierto el número de espectadores que ocupaban la galería del Lírico no escada de unos cincuenta, un payés que iba acompañado de su esposa se permitió encender un cigarrillo, pero antes de probarlo se amonestado para que lo tirara; el campesino, que nunca había creído fuese un delito el fumar, continuó encendiendo el cigarro; entonces el policía hace bajar del tendido al campesino para conducirlo a la Inspección por desobediencia a la autoridad.

El pobre hombre obedeció y bajó acompañado de toda su familia, pero al hallarse a la puerta la esposa de aquel sufrió un accidente. Enterada la empresa de lo que sucedía se interesó con el señor Gobernador para que interviniera en favor de aquellos campesinos que después de haber tenido el mal gusto de asistir a la representación de la obra de gran éxito de Benavente, iban a ser conducidos a la cárcel. Nuestra primera autoridad atendió galantemente el ruego de la empresa y los campesinos pudieron ocupar de nuevo sus asientos, si bien el delincuente y su esposa quedaron en los pasillos por no estar repuesta ésta del accidente sufrido.

Abandono censurable

Sigue obstruida la tubería principal que sirve de agua potable esta población, en una parte de su trayecto comprendido en la calle de San Miguel, lo cual priva a una considerable parte del vecindario de surtirse de agua para las necesidades del día y de llenar sus depósitos para la época de la sequía que se avecina.

Hace ya días que nos hicimos eco de las quejas de los perjudicados; y es realmente incomprensible que dichas quejas no sean atendidas, y que quiera arrastrarse el peligro y la responsabilidad de que, por no haber acudido a tiempo al remedio que suponemos fácil, se agraven considerablemente este verano las angustias de la escasez de agua.

En la Audiencia

Sorteo de Jurados
A continuación publicamos la lista de los Sres. Jurados que deben intervenir en las causas que se celebren en esta Audiencia durante el próximo cuatrimestre:

Partido de Palma

Cabezas de familia
D. Miguel Nadal, Palma.—D. Guillermo Escaltes Fiol, Palma.—D. Juan Bades Siquier, Palma.—D. Miguel Oliver Mayol, Palma.—D. Sebastián Salvá Monserrat, Lluçmayor.—D. Luciano Gil Enseñat, Establiments.—D. Matías Enseñat Enseñat, Andraig.—D. Miguel Roca Lladó, Andraig.—D. Miguel Barcel

Ramón, Calviá.—D. Bartolomé Camps Fluxá, Esporlas.—D. Antonio Cardell Munar, Algaida.—D. Bartolomé Tomás Munar, Algaida.—D. José Vicens Ros, Fornalutx.—D. Eusebio Valls Aguiló, Palma.—D. Jaime Figuerola Tugores, Marratxí.—D. Antonio Trias Rullán, Sóller.—D. Antonio Marqués Bauzá, Puigpuñent.—D. José Amengual Bibiloni, Santa Eugenia.—D. Antonio Esteve Oliver, Palma.—D. Sebastián Rubí Vidal, Lluçmayor.

Capacidades

D. Juan Oliver Mas, Palma.—D. Antonio Barcel Benassar, Palma.—D. Miguel Gomila Oliver, Algaida.—D. Pedro Rivera Sala, Lluçmayor.—D. Pedro Serra Cañellas, Sóller.—D. José Bauzá Mayol, Palma.—D. Antonio Ramis Cerdá, Palma.—D. Miguel Tomás Sintes, Palma.—D. Antonio Sbert Pastor, Palma, Son Sardina.—D. Miguel Servera Roca, Palma.—D. Francisco Salvá Rosselló, Palma.—D. Francisco Munar Llampayes.—D. Pedro Gelabert Calafell, Palma.—D. José Pomar Aguiló, Palma.—D. José Ripoll Buades, Palma.

Supernumerarios.—Cabezas

D. Jaime Llampayes Triay, Palma.—D. Pablo Ballester Rullán, Palma.—don Gabriel Espinosa Carrió, Palma.—don Jaime Hernández Nives, Palma.

Capacidades

D. Juan Casas Moragues, Palma.—don Nicolás Compañy Mas, Palma.

Hurtos

En La Puebla la vecina Margarita Socías ha denunciado al Juzgado que le habían hurtado dos carretadas de estiércol. El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

En esta capital la policía ha detenido a un sujeto llamado Juan Maura (a) «Fave» que había hurtado, en las inmediaciones de la Plaza de Toros, a José Carral Serra, un reloj de plata y cadena del mismo metal.

Escuelas vacantes

Han solicitado ser nombrados para proveer interinamente las escuelas de niños de Randa y Orient y de niñas de Bañalbufar y Salinas, los profesores don Pedro A. Ripoll y don Miguel Homar y doña Juana Ferrer, doña Juana M. V. V. V. Prudencia Font y doña Mariana Rigo.

Conferencias militares

Estatarde, el joven oficial del Regimiento de Inca don Antonio Torres, ha dado en el Centro militar, su cuarta conferencia sobre «Teoría del Tiro».

Continuando el tema desarrollado en la 3.ª conferencia, relativo a la vulnerabilidad de las distintas formaciones tácticas, ha expuesto la manera de determinarlas cuando el centro de impactos no coincide con el centro del rectángulo representativo, concretándose a la formación de una compañía de línea de cuatro por ser la que menos se conoce, debido al poco tiempo que está en vigor el nuevo reglamento táctico.

Además ha hecho resaltar lo sencillo de la aplicación del cálculo de probabilidades, para la determinación de la vulnerabilidad, sobre el cálculo elemental; exponiendo para convencer a los oyentes el método seguido por el teniente del ejército belga (Sr. Deschietre, basado en el cálculo elemental.

Como complemento a lo expuesto ha terminado la conferencia, determinando la vulnerabilidad de una compañía de 200 hombres, en línea de 4, cuatro, rodilla en tierra, a la distancia de 1000 metros.

Al terminar ha invitado a los presentes a la próxima conferencia que tendrá lugar en el mismo local el jueves próximo a las cinco y media de la tarde.

El tiempo

Durante toda la mañana, ha soplado el viento levantando las nubes de polvo; el tránsito por nuestras calles, por tal motivo, era molesto.

La temperatura ha sido un poco más fresca que en días últimos.

El sol ha lucido en un cielo completamente despejado.

He aquí las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma. Barómetro, 761 milímetros.

Termómetro, a las nueve de la mañana, 19 grados centígrados.

Máxima al sol, 24 id.

Máxima a la sombra, 20 id.

Mínima a cubierto, 12 id.

Mínima a descubierto, 11 id.

Temperatura media correspondiente al mes, 15.

Temperatura media ayer, 16 id.

Diferencia, 1 en más.

Dirección del viento, NO.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 7 kgs.

Kilómetros recorridos en 24 horas, 173.

Evaporación en 24 horas, 4 litros por metro cuadrado.

Lluvia en 24 horas, 0 litros por metro cuadrado.

Humedad a las 9, (tanto por ciento de saturación), 63.

Descenso del barómetro en 24 horas, 3 milímetros.

Notas del Carnet

Personales

El Gobierno de Austria-Hungría ha concedido la Cruz del Jubileo a su Vice Cónsul en Ibiza don Salvador Cardona Tur.

Por la subsecretaría de Instrucción pública ha sido nombrada maestra interina de Petra doña Catalina Cuenca Gil.

Se ha concedido la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al capitán de Artillería don Mariano Roca Martorell.

Necrológica

Ayer tarde, a las cinco y media, fué conducido a su última morada el cadáver del Pbro. don Pedro Balie Rullán, persona que gozaba de generales simpatías.

El cortejo fúnebre fué muy numeroso.

Dios conceda el eterno descanso al alma del finado.

Reciban sus hermanos don Antonio y doña Margarita y su sobrino, nuestro compañero en la prensa, don Pedro y demás familia el más sentido pésame.

De viaje

En el vapor *Cataluña*, ayer tarde, salió para Barcelona, el senador don Fernando Truyols.

En el *Monte Toro* han llegado a Alcudia procedente de Barcelona don Luis Ite Mesa, don Antonio Marroig, don Manuel Mateu, don Juan Planas, don Luis Vila y don Bartolomé Pericás.

En el vapor *Cataluña*, salió ayer para Barcelona, en donde tiene instalado su gabinete oftalmoterápico, el doctor don Rafael Pizá.

De Ibiza ha llegado en el *Isleño*, el capitán de la guardia civil don José Moreno Fernández que viene de practicar la revista reglamentaria a las fuerzas de dicho Instituto que prestan servicio en aquella isla.

Esta tarde a las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor *Baleares*, don Vicente Caballero, doña Catalina Barceló es hija, don José Cardona es hijo, señor Fábregas, don Ramón Fordac, don Manuel Mateu, don José Pujadas y señora, don Antonio Garí, Eh. Hartill, Mr. Vatelín y señora, don Miguel Trias y otros.

Procedente de Alicante han llegado esta mañana en el vapor *Isleño* don Antonio Baronia, don Antonio Soler, don Juan Ferrer, don Emilio Lladó y familia don Vicente Torres y don José Rover.

Esta tarde ha salido para Barcelona, desde donde marchará a Madrid, nuestro amigo el joven abogado don Juan Sintes Reyes.

Le deseamos un veloz viaje.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Jorge, Clemente, Gerardo y Adalberto.

Cuarenta Horas.—Terminarán en las Capuchinas en honor de la Divina Pastora.

A las seis exposición, a las nueve y media misa mayor, al anochecer meditación estación y reserva.

Noticias militares

Servicio de la plana para mañana

Parada.—Los cuerpos de la guarnición.

Jefe de día.—El señor Coronel del Regimiento Infantería de Palma D. Enrique Carlos Gómez.

Hospital y Provisiones.—El sexto y último capitán del Regimiento Infantería de Palma.

Vigilancia.—El quinto oficial del Regimiento Infantería de Palma y clases del mismo.

Paseo de enfermos.—Artillería.

Modificaciones

Las que van a introducirse en el plan de estudios del Colegio de María Cristina tienen por objeto hacer más sólida la preparación militar de los alumnos, para que los que entre éstos quieran seguir la carrera militar y no puedan obtener ingreso en las Academias militares, encuentren mayores facilidades para conseguir el ascenso a oficial en las clases preparatorias de sargentos, utilizando así el nuevo camino abierto a esta benemérita clase por laudable iniciativa del anterior ministro de la Guerra.

Notas del mar

Entradas

El pailebot «Conchita», que había salido esta mañana para la mar, ha vuelto a entrar al medio día de arribada, consecuencia del fuerte viento Norte que ha hallado fuera de puntas.

«A las nueve de esta mañana el vapor «Nemrod» con carga de explosivos.

«A las diez el vapor «Isleño», procedente de Alicante e Ibiza.

«A las dos de esta tarde venía en demanda del puerto el vaporcito «Salvadora», de la Arrendataria.

Salidas

Para Barcelona esta tarde el vapor «Nemrod», y a las seis y media, el vapor correo «Baleares».

Despachados

Para Cabrera el vaporcito del mismo nombre.

De pesca
Por la Comandancia de Marina de este puerto se hace saber que el domingo día 2 de Mayo próximo a las diez, tendrá lugar en dicha Comandancia el sorteo de las calas para la pesca del arte denominado «Soltas», a cuyo efecto los que desean tomar parte en dicho sorteo presentarán la documentación con anticipación a fin de que el sábado día 1.º puedan quedar terminadas las listas para dicho acto.

Estado del tiempo

En la Comandancia de Marina se han recibido los siguientes despachos, acusando el estado del tiempo alrededor de la isla:

Ibiza: Viento N. bonancible, mar llana y cielo despejado.

Sóller: viento O. fresquito, mar marchada cielo aclarado.

Alcudia: viento S.O. fresco, mar picada del mismo, cielo nublado.

Bajoll: viento N. E. muy flojo, mar rizada y cielo encapotado.

REMINGTON

Nuevos modelos números 10 y 11. Nuevo escape, nuevo escogedor de columnas, tecla retrocedente, nuevo indicador de dos colores, escritura enteramente descubierta, etc. Cambio de otras marcas, Remington Typewriter, C.ª, calle Balmes 11, Barcelona. Representante general hasta viernes en el *Grand Hotel* en esta.

Venta permanente en Baleares, José Tous Lladó, Redacción de LA ÚLTIMA HORA.

La política

DE MALLORCA

Anoche en el *Círculo Liberal* se celebró la Junta General del partido, con el objeto de proceder a la proclamación de los candidatos liberales que han de luchar en las próximas elecciones.

Presidió el acto D. Bernardo Amer, el cual tenía a derecha e izquierda a los señores Calvet, Barceló, Fuster, Pujol y Palmer. El salón estaba completamente lleno.

El señor Amer, después de abrir la sesión, en nombre de los reunidos dió la bienvenida al jefe señor Rosselló, quien, después del decreto de convocatoria de las elecciones se apresuró a venir para dirigirlas.

Habló luego de las gestiones llevadas a cabo por el Comité en los asuntos electorales. Dijo que una comisión de aquél, siguiendo la conducta trazada en anterior época, realizó gestiones para formar un Ayuntamiento de conciliación con los demás partidos, idea que había sostenido como necesaria el Sr. Rosselló, para poder trabajar en pro de esta ciudad. Comenzamos—dijo—por visitar al jefe de los conservadores y éste nos manifestó que su partido deseaba ir solo a la lucha; entonces seguimos nuestra tarea visitando a los republicanos, quienes se mostraron conformes en ir unidos con nosotros a las elecciones. En vista de esto, unas comisiones del círculo republicano y otra del nuestro se entrevistaron para señalar los puestos que debíamos repartirnos, acordando que fueran 7 para los republicanos y 6 para los liberales, sin perjuicio de presentar otro candidato, que sería para nosotros. Es preciso, antes de proceder a la proclamación de candidatos, que digais si os mostráis conformes con todas estas gestiones.

Los reunidos aprobaron ir a la lucha con los republicanos en la forma propuesta por el Comité y entonces se da lectura por el señor Calvet a la siguiente candidatura. Para el distrito 1.º D. Francisco Rover, para el 2.º D. Antonio Ballester, para el 3.º D. José Llabrés, para el 5.º D. Antonio Pou y para el 6.º don Bartolomé Calafell.

Quedaron proclamados estos señores y se dió un voto de confianza al Comité para que pueda nombrar al candidato del 8.º distrito.

Después, en medio de una salva de aplausos, se levanta para hablar don Alejandro Rosselló.

Primeramente dice que se muestra conforme en un todo por todo lo hecho por el Comité durante su ausencia de esta ciudad y luego añade que ha venido por mandato expreso del jefe único del partido liberal señor Moret, quien en diferentes ocasiones y últimamente en el *Círculo Liberal* de Madrid, recomendó que los liberales se unieran con todas las fuerzas liberales del país para contrarrestar esa fuerza de las derechas, para ir en contra de la reacción.

Por esto la unión de nuestras fuerzas con el partido republicano ha merecido la aprobación del Sr. Moret y el aplauso del general Weyler.

Ya en otra ocasión—añade el Sr. Rosselló—cuando se trató de las elecciones, me mostré partidario de la formación de un Ayuntamiento de conciliación de todos los partidos, con el objeto de poder encaminar la vida municipal por las corrientes modernas y llevar a cabo obras tan necesarias como la canalización, el alcantarillado, etc. Siguiendo este criterio, ya habéis oído que se continuaron aquellas gestiones. Los conservadores se negaron a ello.

Hay que tener muy presente que fueron los conservadores quienes negaron la realización de esta obra. Ahora vamos unidos a las elecciones con los que antes fueron nuestros enemigos, y principalmente, los que a mí me combatieron. Pero esto no importa, la unión está hecha para combatir a los que antes eran nuestros aliados.

En esta lucha os recomiendo una gran lealtad con nuestros aliados y una gran cordialidad con nuestros enemigos; pero en estas circunstancias debemos rodearnos de todos los alientos para conseguir la victoria.

Es tal la lealtad que debemos tener con nuestros aliados, que si ha de haber un candidato derrotado, prefiero que sea uno nuestro que un republicano. En las presentes circunstancias, nuestros candidatos, primero son los republicanos, luego los nuestros.

Tened presente—añadió el Sr. Rosselló—que nuestros aliados hay que reconocer que en su paso por el Ayuntamiento durante estos últimos años, han llevado a cabo una brillante gestión administrativa; y que ninguno de ellos se ha investido del cargo de concejal para llevar a cabo empresa alguna particular.

Luego manifiesta que lo que aquí se ha hecho, uniéndose los liberales con los republicanos es la política general que alienta en todos los liberales a fin de combatir a los de la derecha que también se han unido para hacer desaparecer las libertades que ha obtenido el pueblo español a fuerza de grandes luchas, luchas en las que han estado algunos de los aquí presentes.

Encarece la necesidad de que los liberales se pertrechen de una gran dosis de entusiasmo para ir a la lucha electoral, pues que ella señalará el camino a seguir. Hace presente que todos han de estar en sus puestos para combatir con nobleza al enemigo.

El discurso del Sr. Rosselló en diferentes ocasiones fué interrumpido con muestras de aprobación y al final fué acogido con calurosos aplausos.

Después de breves indicaciones que se hicieron respecto a la nueva ley electoral se recomendó que diariamente asistieran al *Círculo* para proceder a los trabajos preparatorios de las elecciones.

Noticias que recibimos de Inca nos dan cuenta que entre los elementos políticos de dicha población se ha llegado a un acuerdo para la próxima lucha electoral.

En su consecuencia, los republicanos, liberales y demócratas unidos presentarán tres candidatos; y cuatro los conservadores.

Noticias que recibimos de Manacor nos dan cuenta que se han roto las negociaciones que se llevaban a cabo para llegar a una inteligencia electoral los partidos políticos. La fórmula de arreglo que proponían los conservadores y

liberales era presentar: los conservadores 5 candidatos, los liberales 3 y los liberales de *La Reforma*, republicanos y socialistas, 2.

Esta fórmula, no ha sido aceptada por estos últimos elementos políticos.

En su consecuencia, los conservadores y liberales han acordado ir por mayoría y minorías en todos los colegios, para lo cual se han repartido las vacantes en la siguiente forma: 6 para los conservadores y 4 para los liberales.

Se nos dice que los republicanos, liberales de *La Reforma* y socialistas irán a la lucha por las mayorías en todos los colegios.

Anoche una comisión de electores de los Hostales, presidida por D. Rafael Barrera, pasó al *Círculo Conservador* ofreciendo su cooperación en las elecciones e interesando la presentación de un nuevo candidato a fin de que en el tercer distrito hubiera lucha.

Los del comité allí reunidos ofrecieron tener presentes las indicaciones que se les hacía, por si llegara el caso de presentar un nuevo candidato.

De Teatros

Lírico

Ni el verificarse ayer la segunda representación de *Por las nubes*, ni el éxito obtenido por esta obra la noche de su estreno, fué suficiente para que anoche se viese el Lírico más animado que de costumbre; y la segunda representación de la hermosa obra de Benavente se verificó así escasa concurrencia.

Los pocos espectadores que había en el teatro celebraron el hermoso diálogo de Benavente, y al final de los dos actos sonaron aplausos.

Perecillo, la antigua comedia de Vital Aza, mereció una acertada interpretación por parte de toda la compañía.

Para esta noche se anuncia la comedia en tres actos *Las viudas alegres*.

Mañana, a las seis y media se verificará una sección popular a diez céntimos la entrada, representándose el juguete cómico *Los amores de Flora* y proyectándose seis películas.

Por la noche se estrenará la comedia en cuatro actos arreglada a la escena española por Gil Parrado, *Raffles*.

Tenemos noticias de que la Empresa Teatral de Alicante ha escrito a la del Lírico, solicitándole la compañía *Palmarig* para actuar en el Principal de aquella localidad. Al mismo tiempo aquella empresa ofrece a la de Palma una compañía de género chico que actúa en el Teatro Nuevo, para sustituir en el Lírico a la de comedia.

Ignoramos si esta empresa aceptará el cambio en vista de lo poco concurrencias que están las funciones que en la actualidad se celebran.

TEATRO LIRICO
Mañana:
RAFFLES
Primera parte de las Aventuras del gran detective
Sherlock Holmes

Gacetillas

Jubileo.—En Santa Catalina de Sena hoy han terminado las lucidas Cuarenta Horas celebradas en sufragio de varios difuntos.

Excursión.—La sección ciclista de la «Asistencia Palmesana» efectuará la anunciada excursión a Pollensa, los días 24 y 25 del actual.

Contrabando.—Agentes de la Arrendataria han apresado en el término de Palma un bulto de tabaco.

Fiesta.—Ha resultado muy lucida la celebrada en Muro en honor de San Francisco.

Soldados condicionales.—Lo han sido declarados Andrés Ferrer Mascará, Miguel Juan Juliá Nadal, Miguel Martí Moyá, Antonio Bonet Burguera y Juan Pou Pol.

Escándalo.—Esta mañana, a las diez, en la calle de la Fábrica, del arrabal de Santa Catalina, lo han producido dos jóvenes, insultándose mutuamente.

Ha intervenido un guardia municipal, siendo puestos a disposición del Juzgado.

Tiro.—Los días 26, 27 y 28 del actual, las fuerzas de ingenieros de esta ciudad se ejercitarán al tiro en la Torre d'en Pau.

Topógrafos.—En el ministerio de Fomento terminaron hoy los exámenes de topógrafos que vienen efectuándose.

De 167 opositores fueron aprobados siete para cubrir 25 plazas vacantes.

Patronato real.—

Por Telégrafo

Ecos parlamentarios

Congreso

Madrid 21 (9'45 n.)
A las tres y tres cuartos se abre la sesión del Congreso, bajo la presidencia del señor Dato.

Las tribunas se ven atestadas de público y en el salón se hallan muchos diputados.

En el banco azul se sientan los señores Lacierva, marqués de Figueroa y Sánchez Guerra.

El señor Garay dirige un ruego sobre el proyecto de canalización del Manzanares.

El señor Sánchez Guerra dice que se hacen esfuerzos para realizarlo.

El señor Azzati pregunta si es cierto que el Gobierno ha acordado reducir a prisión al Sr. Macías.

Le contesta el señor Lacierva diciendo que en el asunto entiende la jurisdicción de Marina y que si se ha dado la orden habrá sido judicial.

El Sr. Azzati reclama una contestación. El Sr. Lacierva repite que no tiene noticias de la detención, que compete a la jurisdicción de Marina.

Continúa la interpelación del señor Morote sobre los sucesos desarrollados últimamente en la Cárcel Modelo.

Repite el Sr. Morote que al ocupar el Sr. Salillas la dirección de la Cárcel, como no pertenece al cuerpo de prisiones, despertó las envidias de los funcionarios originando una cruzada sostenida contra él.

Excita al ministro á que ampare la gestión del Sr. Salillas.

Queda en el uso de la palabra, suspendiéndose este debate.

En el banco azul se hallan ya los Sres. Maura y Ferrándiz.

El Sr. Azzati pregunta si se ha detenido al Sr. Macías y qué causas lo han motivado.

El Sr. Ferrándiz dice que en efecto ha ingresado ya en las prisiones militares, pero en cuanto á los motivos los ignora, por competir á la jurisdicción de Marina.

El Sr. Azzati se extraña de que lo ignore, y ruega que se esclarezca el hecho.

El Gobierno, dice, realiza un juego peligroso con este asunto.

El Sr. Maura insiste en que el señor Macías está sometido á la jurisdicción de Marina y está tomada contra él la providencia de detenerle.

Se entra en el orden del día.

Pónese á discusión el dictamen de la Comisión de Peticiones sobre el escrito del Sr. Macías.

Se lee una proposición pidiendo que pase el documento á una comisión especial, y otra pidiendo se nombre una comisión que efectúe una información acerca del señor Macías y que comunique el resultado al Congreso.

La Comisión no acepta la primera proposición.

Defiéndela el señor Nougués, quien dice que se sospecha de la construcción de la escuadra, por existir los precedentes del «Reina Regente».

En España, continúa, las cuestiones en que se atraviesan grandes cantidades salen mal. En estas condiciones un abogado auditor de la Armada presenta la siguiente denuncia (la lee) y que se ha pretendido desvirtuarla calificando de loco á su autor.

El Sr. Ferrándiz: Está bien cuerdo.

Sigue el Sr. Nougués, censurando el que no se conociera la denuncia hasta hoy. «Por qué», dice, se llevó á la Comisión de Peticiones?»

El Sr. Macías, prosigue, conociendo perfectamente su derecho, presentó el escrito al Congreso, único fiscal en este asunto.

Cuando se acusa á los ministros, el derecho de petición no lo tienen los militares sino por conducto de sus superiores, pero como ciudadano debe denunciar los delitos que conozca.

Debe incoarse, añade, un sumario

en que declare el Sr. Macías, y cómo va á hacerlo estando preso?

El Sr. Maura le contesta diciendo: Jamás he pretendido monopolizar la moralidad, pero me extraña que se hable en cierto sentido.

Si es falso lo que ha dicho el señor Macías, continúa, se guarda poco respeto á la honra ajena.

Respecto á que no esté bien calificado de petición el escrito, yo digo que no puede ser otra cosa, pues sólo el hecho de que haya siete diputados que mantengan la acusación le da tal carácter. (Grandes rumores).

Es, añade el Sr. Maura, una denuncia que lleva implícita la petición.

El señor Nougués pide que se nombre la Comisión especial.

El señor Maura se opone, diciendo que la comisión la formarían diputados de la mayoría y dudarían de su imparcialidad, y tampoco la formarían siete diputados que en sus conciencias sientan el deber de acusar.

Añade el señor Maura: De aquí no puede salir sino una acusación ó declaración de que si el Gobierno ha tenido desgracia de prevaricar no es digna la Cámara de celebrar sesión hasta que nos acuseis. (Aplausos).

El señor Nougués insiste en que se traiga el expediente de la adjudicación de la escuadra.

El señor Maura promete traerlo, aunque sea íntegro.

El señor Urzaiz afirma que el documento no debiera tener estado parlamentario hasta que se lo dieran siete diputados.

El Sr. Maura rectifica algunas palabras del Sr. Urzaiz y éste insiste afirmando que el Sr. Macías tiene el derecho de que se le ampare si tuvo razón.

El Sr. Maura reconoce que la denuncia está bien formulada y pide que estudien y resuelvan la cuestión con rapidez.

Dice que ignora las causas que han motivado la detención del Sr. Macías.

El señor Urzaiz combate la tramitación que se ha dado á este asunto.

El señor Maura plantea la cuestión diciendo: Vosotros recogeréis la renuncia ó declararéis que no ha lugar á formularla.

Rectifica brevemente el señor Urzaiz; y se levanta la sesión.

Senado

Madrid 22 (2'25 m.)

Empieza la sesión del Senado á las tres y cuarenta minutos de la tarde bajo la presidencia del señor Azcárraga.

En el banco azul se sienta el señor Rodríguez Sampedro.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Calbetón insiste en el ruego referente á cómo justificarán los electores su voto en las elecciones.

El señor Maura, que acaba de llegar, le contesta.

Entrase en el orden del día.

Se aprueban el dictamen admitiendo el acta de un senador por Burgos, otra declarando monumento nacional la catedral de Toledo y otros dictámenes de menor importancia.

Entrase á continuar el debate sobre el proyecto de Administración local, deseándose varias enmiendas sin interés al artículo 103.

Y se levanta la sesión.

Noticias generales

Nafragio.—Dos ahogados

Madrid 22 (2'35 m.)

Vigo.—Una fuerte racha de viento cogió desprevenidos á los tripulantes de un bote de pesca, al cual volcó.

Han resultado ahogados dos de los tripulantes.

Sobre un petardo.—Averías

Cádiz.—El asunto del petardo hallado ayer, sigue envuelto en el misterio.

La policía busca á los autores. Todavía no se conoce el contenido

del tubo, por no haber dado dictamen el parque de Artillería.

Ha regresado á causa de algunas averías sufridas en alta mar, el vapor «Villafranca», que salió ayer de este puerto.

La denuncia contra Ferrándiz

Lo que dice la denuncia

Madrid 22 (2'35 m.)

La denuncia que presentó el auditor de la Armada Sr. Macías, comprende dos puntos, por los cuales se acusa al señor Ferrándiz y al Consejo de ministros al adoptar los acuerdos que se tradujeron en las Reales Órdenes de 4 de febrero y 14 de abril de 1909, de cometer el delito incluido en el párrafo 1.º del artículo 369 del Código penal.

El firmante al presentarla dice que ya sabe que arriesga el ridículo ó la indiferencia, pero reconoce que cualquier funcionario que sea buen español debe cooperar á la recta justicia.

Termina afirmando que se encontrará la comprobación de la denuncia examinando los documentos de la adjudicación de la subasta para la construcción de la escuadra.

Una carta de Macías

Madrid 22 (2'35 m.)

El Sr. Pérez Galdós ha recibido una carta del firmante de la denuncia señor Macías, participando que á las tres y media de ayer tarde se presentó en su domicilio un ayudante del Jefe de Jurisdicción de Marina, ordenándole su ingreso en las Prisiones Militares.

Una comisión especial

Madrid 22 (2'35 m.)

Firmada por los diputados Sres. Nougués, Pérez Galdós, Azzati, López Ballesteros, Burell, Melquiades Alvarez y Morote, se ha presentado al Congreso una enmienda al dictamen de la Comisión de Peticiones, proponiendo que se nombre comisión especial que entienda en la denuncia presentada por el Sr. Macías.

Otra proposición al Congreso

Madrid 22 (2'35 m.)

Durante la sesión del Congreso, el Sr. Azzati presentó una proposición pidiendo que se suspendiera el debate sobre el dictamen de la Comisión de Peticiones, hasta que el Gobierno explicara las causas que han motivado la prisión del Sr. Macías.

Precauciones

Madrid 22 (2'35 m.)

En los alrededores del Congreso se había reforzado desde primera hora la policía para evitar posibles manifestaciones.

A pesar de esto, algunos grupos, poco numerosos ya á causa de estas precauciones, aplaudieron á la salida de la sesión al Sr. Canalejas, siguiéndole hasta la Puerta del Sol.

Comentarios.—Buen efecto

Madrid 22 (2'35 m.)

El Gobierno está dispuesto á que se cumplan las leyes, impidiendo que se hagan manifestaciones alrededor de las Cámaras.

En los círculos políticos se ha continuado comentando los resultados de la sesión del Congreso.

La impresión reinante es la de que no habrá diputados que acusen.

La declaración que hizo el Sr. Maura á los diputados de entregarles todo el expediente del concurso de la escuadra, á reserva de no hablar de ciertos documentos, produjo en la Cámara excelente efecto.

Alcance de la tarde

El petardo de Cádiz

Madrid 22 (12'20 t.)

Cádiz.—El Parque de Artillería ha reconocido el tubo hallado anteayer en la calle de Columela.

El tubo es de hierro, de 15 centímetros de diámetro y pesa 200 gramos.

En su interior contenía 300 gramos de nitroglicerina, por lo que al estallar hubiera producido grandes daños, y

más aún, por ser el sitio en que se le encontró uno de los más frecuentados de la ciudad.

A pesar de las pesquisas hechas por la policía, se ignora quienes sean los autores.

Crimen y suicidio

Madrid 22 (12'20 t.)

Valencia.—Un individuo llamado Anselmo Ríos, en un acceso de celos disparó dos tiros contra su amante.

Creyéndola muerta se suicidó. La agredida se halla en estado gravísimo.

Detenidos por sedición

Madrid 22 (12'20 t.)

Los detenidos ayer en los alrededores del Congreso por intentar promover desórdenes, son en número de diez.

Se llaman José Martín García, Julio Mateo Sanz, Eugenio García Canal, Julio García Redondo, Isidoro Calleja Lopez, Angel Antolin del Valle, César Paumard López, Luis Blesa Cortés, Enrique Lamora Fenaltes y José Romero Arroyo.

Todos han sido encerrados en los sótanos del Gobierno civil.

Otros han sido puestos en libertad, entre los cuales se halla el hijo de una elevada personalidad política.

Se les ha registrado, no encontrándose nada de particular; solamente á José Romero Arroyo se le ha encontrado una carta remitida desde Cartagena, en la que aparecen algunos vivas y mueras.

Á las tres de la madrugada, anillados en una cuerda y custodiados por parejas del Cuerpo de Seguridad, han sido conducidos al Juzgado de guardia, donde han prestado declaración.

El José Romero ignora quién es que le dirige la carta desde Cartagena llamándole Presidente de la Juventud Rebelde.

En el atestado se acusa á los detenidos de un delito de sedición.

El juez de guardia dispuso que se les encerrara en un calabozo á disposición del Juez del distrito del Congreso.

La revolución en Turquía

Madrid 22 (12'20 t.)

Constantinopla.—En una nota oficial se ha desmentido existiera desavenencia entre las tropas de Salónica que están en Constantinopla y las de la población.

Se aconseja en dicha nota que la prensa no publique los rumores alarmantes, á fin de que pueda continuar sus negocios el comercio.

Musico fallecido.—Detención de carteristas

Madrid 22 (12'20 t.)

Valencia.—Ha fallecido en esta ciudad el gran músico valenciano don Manuel Penella, profesor de la Banda Municipal de música.

Su muerte ha sido sentidísima por los prestigios y simpatías de que gozaba.

Por un guardia del Cuerpo de Seguridad han sido detenidos los conocidos carteristas Federico Jimenez, de Madrid, y Joaquín Hernández, natural de Alicante.

Consejo de guerra

Madrid 22 (12'20 t.)

Valencia.—En el cuarto de banderas del Regimiento de Infantería de Mallorca, se ha celebrado hoy el Consejo de Guerra para juzgar á José Navarro, regionalista acusado de agresión á la fuerza armada.

Incendio

Madrid 22 (12'20 t.)

Oviedo.—Un gran incendio ha destruido una casa de la calle del General Elorza.

Los trabajos de los bomberos han resultado inútiles para extinguir el incendio por falta de agua.

Un tapicero apellidado Fernando Cuenca que fué sacado por un individuo de la Cruz Roja, murió asfixiado, presentando fuertes quemaduras en las manos.

El citado tapicero vivía en una boardilla.

El fuego se propagó á una casa inmediata al primer piso que tiene en arriendo D. Melquiades Alvarez.

Se salvaron los muebles pero muchos enseres han sido destruidos por el fuego.

El incendio se inició en los bajos, donde había un almacén de antracita y de utensilios militares.

El edificio estaba asegurado, siendo grandes las pérdidas ocasionadas por el incendio.

Consejo en Palacio

Madrid 22 (4 t.)

En el Consejo de ministros celebrado en Palacio, el Presidente Sr. Maura, ha pronunciado el acostumbrado discurso.

Versó sobre la política exterior é interior, comentando los últimos sucesos parlamentarios.

Los ministros, al salir, se mostraron muy reservados.

Viaje de los Reyes

Madrid 22 (4 t.)

A las doce, en un tren especial marcharon los Reyes á Aranjuez, acompañados de varios palatinos y el Príncipe de Battenberg.

Ascenso

Madrid 22 (4 t.)

El ministro de Marina, general Ferrándiz, sometió á la firma del Rey un decreto ascendiendo á general de brigada al coronel de Infantería de Marina señor Anitua.

Carreras de caballos

Madrid 22 (4 t.)

Se han celebrado las carreras de caballos, con mucha animación.

La primera carrera la ganó el caballo Cleo, del Sr. Aucana.

La segunda, Peter, del Salt.

La tercera, Melgarejo, del Sr. Portul.

La cuarta, Stonelig, del Sr. Attibar.

La quinta, Falhum, del Sr. Domínguez.

La sexta, Esperanza, la séptima Raide, y la octava Peter.

Se cruzaron muchas apuestas. FABRA

De Barcelona

Concierto

Barcelona 22 (2'30 t.)

En el Palacio del «Orfeó Catalá» se celebró el anunciado concierto dado por la Orquesta Sinfónica que dirige el maestro catalán Sr. Arbós. Dicho concierto ha resultado un éxito completo.

Movimiento marítimo.—D. José Alover

A las ocho de esta mañana ha llegado á nuestro puerto, procedente del de Palma, el vapor correo «Cataluña».

Hoy también ha llegado, de Ibiza, el pailebot «Antonio Palau».

En el vapor-correo «Lulio» que sale esta tarde para Palma, embarcará el Presidente de la Diputación de Baleares, D. José Alcover.

Marejada política

Barcelona 22 (2'30 t.)

Reina gran marejada política; se acentúa el desbarajuste en las izquierdas. Se han publicado los nombres de un centenar de probables candidatos.

Un artículo de Iglesias

«El Progreso» publica un artículo de fondo de Emiliano Iglesias, titulado «La hora de la lucha» que termina diciendo que «la ráfaga cálida del entusiasmo agitará todos los espíritus republicanos, hasta consagrar el día dos en las urnas, el triunfo de la democracia radical».

Regreso.—Mejoría

Barcelona 22 (2'30 t.)

Ha regresado á Barcelona después de haber examinado el circuito de «voitures», el gobernador civil.

El obispo auxiliar Dr. Cortés ha mejorado notablemente.

Mitines electorales.—Iglesias

Se han anunciado para esta semana, noventa y cuatro mitines electorales.

Se ha logrado convencer al escritor D. Ignacio Iglesias para que figure en la candidatura de las izquierdas.

Los republicanos

Reunida la Junta Municipal Republicana se dió cuenta de un manifiesto de protesta que contra la mis-

ma publicaron los amigos de «La Publicidad».

El Concejil señor Marsá propuso elevarlo á la Junta Provincial, estimando que debe dimitir la Junta en pleno después de las elecciones.

Contra el terrorismo.—Importante premio

Barcelona 22 (2'30 t.)

Se ha reunido en el Gobierno civil el comité de policía. Ha acordado publicar una nota oficiosa ofreciendo 300.000 pesetas á quien proporcionase medios para descubrir el terrorismo desde la bomba que explotó el 17 de noviembre de 1904 hasta la que estalló el 12 de abril de 1909.

Cinuenta mil pesetas ofrecen los Bancos de Barcelona y el resto del Gobierno.

Corresponsal.

Bolsa de Madrid

Madrid 22 (4 t.)

(Urgente)

Interior contado.	87'95
Interior fin de mes.	88'07
Amortizable 5 por 100.	102'75
Banco de España.	459'75
Compañía de Tabacos.	401'00
Francos.	11'65
Libras.	28'09
Exterior de París.	99'20

FABRA

AVENTURAS

SHERLOCK HOLMES

á una peseta el tomo
De venta en la Librería de J. TOUS.

VENDIMION

POEMA

por E. Marquina. 3'50 p/s. Librería Tous

La enseñanza en España

por Teodoro Rodríguez
Agust. prof. de la Universidad del Escoria
Precio: 3'50 pesetas. Librería Tous

FELIX LE DANTEC

La Lucha Universal

Versión española de José Muñoz Escamez
UN VOLUMEN EN 8.º
Precio: 3'50 pesetas. Librería de J. Tous

Obras de Willy

Elorro enamorado.
Una playa de amor.
Extraviados de Minna.
Sus ensueños.
Sus deslices.
A 3'50 pesetas. Librería de J. Tous.

BENIGNO VARELA

Senda de Tortura

(Novela)
Silueta del autor
por Enrique Gómez Carrillo, 3 PESETAS

CHAMPAGNE MERCEDES

Gran premio Exposición Zaragoza
Venta: Colmados, Restaurants, etc.—
Depósito—Santo Cristo—4.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etc. desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago artificial

ó polvos del Doctor Kuntz

Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgia, y catarras gástricos, como lo certifican millares de curados. Depósito central: J. Uriach y Compañía, Moncada, 20 Barcelona.



Vapores Directos

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Abril el vapor

JOSE GALLART

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Matanzas, y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el día 3 de Mayo el magnifico vapor

ARGENTINO

admitiendo carga y pasaje

Prestan este servicio magnificos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de presencia.—El pasaje de tercera clase aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico

— DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPANIA DE CADIZ —

LINEA BRASIL-PLATA

SALIDAS FIJAS MENSUALES

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el 7 de Mayo el vapor español de 7,500 toneladas

BARCELONA

Admite carga y pasaje para dichos puertos. Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas San Juan 20 Palma, únicos representantes de la Compañía.

Corsetería LA CATALANA

Cuesta de Brossa 12, tienda, PALMA

ELEGANCIA—HIGIENE—ECONOMIA

Variado y extenso surtido en corsés de todas clases y hechuras á precios reducidos.

Especialidad en la medida y en la confección de corsés rectos, alta novedad.

Corsés higiénicos para Señoras en estado interesante. Fajas ventrales, composturas de todas clases, artículos para corseteras, ligas, ballenas y otros géneros. Buen corte, confección esmerada, género superior. Elegantes corsés para novias. Últimas creaciones de París.

Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda exclusivos para la

Corsetería CATALANA—Brossa 12, PALMA

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar corsés.

Vapores correos italianos

Con itinerario fijo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navegacione Generale Italiana y La Veloce.

Grandes y veloces vapores

en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 23 marzo.
RE VITTORIO, 2 abril.
BPASSILE, 9 abril.

SICILIA, 16 abril
ITALIA, 23 abril
REGINA ELEN, 30 abril.

Cocina y servicio a la Española

Admiten carga y pasajes de primera, segunda y tercera clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS (Canarias). Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los Sres. Salom y Rullán, Plaza de la Libertad 8, Palma frente al Borne.

Gran Hotel Central

Aguas de Vilajuiga

(Provincia de Gerona)

Temporada desde 1.º Abril al 31 de Octubre

SEBASTIAN LAPORTE

Montado á la altura de los mejores de España y del Extranjero

Este Hotel está abierto todo el año

Trayecto directo con estación de ferrocarril de la línea de Francia. Coche del Hotel á la Estación á la llegada de los trenes. Para informes, F. Gamarra, Roig, 0.

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso



Se puede tomar en café, te, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TÉNGASE CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol, (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE 76, Wardour Street, Londres 264, Inglaterra
Depósito en PALMA DE MALLORCA:
Centro Farmacéutico

Solución Benedicto DE GLICERO FOSFATO de CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos y afecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, cories raquitismo, escrofulismo, etc., etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera y en el Centro Farmacéutico.

CURACION RAPIDA Y SEGURA

de las Enfermedades Urinarias

Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto

SANTALOL SOL

GONOROL

Unico principio activo de la esencia de Sándalo, cuya eficacia ha sido reconocida como superior á cuantos medicamentos se anuncian para curar la BLENORRAGIA en todas sus manifestaciones, CISTITIS, ALBUMINA, INCONTINENCIA y otros. Método sencillo y económico.

Aviso IMPORTANTE: Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe ó ignorancia, pidan siempre SANTALOL SOL con el nombre de GONOROL que hemos patentado expresamente á dicho objeto.

Venta en todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos, reclamaciones y consultas á la FARMACIA SOL, Cortes, número 606 (chaffán á Balmes).—Barcelona.

Enfermedades biliosas

El Gaseoso Laxante DE ANDRES Y FABIA Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente: Inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del menstruio, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

Se vende en Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera 14 y principales farmacias y droguerías de la ciudad á 2 PSETAS caja.

NICOLAS TICOULAT, Cirujano Dentista

Estracciones de dientes sin dolor desde 2 pts. Dentaduras sin paladar, dientes postizos desde 4 pesetas. Nuevo sistema de empastar dientes en el mismo día. PASEO DEL BORNE entrada Pelsaires, 102.



AGUAS DE ROCAFORT

Las más ricas en litina

Curan estómago, hígado, riñones y diabetes, según certificado. «Una de las aguas minerales que más frecuentemente ordeno en estos últimos tiempos, es la de Rocafort (Lérida), agua que si he de juzgar por los resultados obtenidos en mi clientela, está destinada á notab e nombrada. Agradable el gusto, suave en su acción, moderadamente al calina y muy rica en litina, es aceptada sin protesta por los estómagos más delicados, y obra tan preciosa en las afecciones más comunes del tubo digestivo, como en las litiasis renales y hepáticas y demás afecciones emparentadas con el proteiforme artismo. Barcelona, 3 de marzo de 1908.»

DOCTOR JOSÉ ARMANGUÉ

De venta: Farmacias y depósitos de aguas minerales. Depósito general: JUAN VALENZUELA, Palma.

LLOYD SABAUDO

El día 13 de Mayo saldrá de Barcelona

directo para BUENOS AIRES

El nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas y de gran marcha

Principe di Udine

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en primera clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina española

El día 10 de Junio saldrá para igual destino el vapor

Tomaso di Savoya

Para informes en Palma, calle del Mar, 49, primero.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetas y tejidos de todas clases sean de lana algodón hilo ó seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos previo envío de DIEZ PSETAS. Sociedad Patent MAGIC WEAVER. Paseo de Grecia, 97—BARCELONA

Sordos

El Profesor Keith-Harvey de Londres, especialista en la curación de sordos, acaba de publicar un folleto en el que demuestra que el 90 por ciento de los casos de sordera son curables por medio de la electricidad. La corriente galvánica suave reanima el sistema nervioso del oído, fortalece los músculos debilitados ó paralizados del mismo y pone a movimiento la cadena de huesecillos haciéndola oscilar y mover libremente; con lo cual se consigue á los pocos días notable mejoría y continuando el tratamiento la curación completa.

El aparato ELECTRA, premiado con medalla de oro en Alemania, tiene electrodos especiales para el oído y gradúa y desliza matemáticamente la corriente, sirviendo además para el tratamiento de todas las enfermedades nerviosas, el reumatismo, la impotencia, la anemia la debilidad general y para regularizar los desórdenes orgánicos. Dicho aparato sirve también para baños hidro-eléctricos y para masaje eléctrico. Para informes y detalles al REPRESENTANTE: San Magín número 207—2.º Arrabal.

Nodrizas Con leche de un mes y medio, desea criatura para lactar en casa de los padres. Para informes, dirigirse á Francisco Roig y Perelló (a) Menut Calle Nueva, Lluñá.

Venta de una finca

Se desea vender una situada en la carretera de Inca, al lado de la fábrica de sodas consistente en lotes, dos pisos y un corral. Informes Centro de Anuncios.

Fuera bragueros

Hernias (Trocacáurres) 3 garantizan su curación sin operación ni medicación interna. Dirigirse á DON JOSE CARRERAS, cirujano. Diputación 300, ensanche, Barcelona—chaffán Bruch.

CALLICIDA PIZA

Extrae rápidamente, sin dolor ni molestia, los oídos y duresas. Es curioso, no molu convenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es una peseta en cada las farmacias, droguerías y zapaterías.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos c.iman á la primera pastilla EL MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de esta pastilla, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta de cuan de su uso, completando su acción reguladora y secura, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico. Resaca acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertróficas ó atroficas, de forma seca, granulosas, glandular, oémicas de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y coquequillo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholicos y reumáticos, en la coquequillo, etc., etc. produciendo en todos los casos una acción rápidamente benéfica, y dejando á la garganta en la situación y frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 1'50.—En Palma: Doctor Valenzuela, depositario

lo que era muy vergonzoso; pero hay enamorados que duermen sin soñar.

Al día siguiente, al levantarse, lo primero que hizo, fué asomarse á la ventana, y vió que la de la hermosa señora estaba cerrada. En la de encima, que habian abierto, vió, y al verla le latió con fuerza el corazón, á la bohemia, que fijaba en él sus miradas. La saludó, y por toda respuesta, Toinon se llevó un dedo á los labios, retirándose en seguida.

Después de esto, se vistió y salió á la calle. Antes de estar enamorado, más que del noble apellido de Vaucresson, íbase César todos los días dos veces al café del Rey de Prusia; por la mañana, para leer El Mercurio de Francia y los dos ó tres periódicos que por entonces se publicaban, y por la tarde para jugar al dominó. Empezaba á impacientarse creyendo que se le iba á hacer tarde para recibir la carta que le habia ofrecido la bohemia, y salió apresuradamente, encaminándose hacia la calle de Jacob. El café estaba desierto, y la anciana señora que daba sus órdenes detrás del mostrador, le saludó como solia hacerlo siempre, y su rostro no reveló nada extraordinario ni misterioso.

—No ha llegado aún esa carta—se dice:

Leyó cuatro veces seguidas El Mercurio de Francia y no se marchó hasta las diez. Su madre estaba muy alegre, ha-

—¡Callóse!—ordenó la condesa, que parecia cada vez más conmovida.

Al cochero debian haberle pagado de antemano, porque hizo dar la vuelta á sus caballos y se alejó á buen paso, y entonces la condesa apagó de un soplo la luz que tenia César en la mano, y el corredor en el que penetró con mucha ligereza quedó sumido en tinieblas.

—Tengo miedo, mucho miedo...—murmuró con el acento propio de una colegiala que acude por vez primera á una cita de amor, y estrechando con fuerza el brazo de César.—¡Guiadme, porque prefiero que estemos á obscuras.

Toinon, que parecia dotada de las facultades de los animales de la raza felina, que ven en la obscuridad, siguió á su señora, á la que César, emocionado y temeroso, guiaba hacia la escalera. Toinon andaba con tal ligereza, que apenas se oían sus pisadas, y de este modo llegaron á la habitación de César.

Desde la época en que la buena de la señora Blaisot habia tomado posesión de su casa, y dejando de alquilar habitaciones amuebladas, hizo algunas obras en el interior de aquella y reducido el número de piezas, haciendo algunos salones en el segundo piso en el que, después de convenientemente alhajado, instaló á su hijo, y la casualidad hizo que la habitación ocupada en tiempos por el

vuestra puerta y bajaréis á abrir.—LA QUE OS TOCÓ ANOCHÉ EN EL HOMBRO Y ENCOMENDÓ FUESEIS DISCRETO.»

XXII

Latió con fuerza el corazón á César, y poco menos que tambaleándose, bajó la escalera, llevando una lámpara en la mano, para salir al encuentro de la visita con tanto afán esperada. La carroza se detuvo delante de la puerta de la casa, y en el mismo momento en que se abría sin ruido la puerta de ésta, apeáronse del coche dos mujeres, la condesa y su indispensable compañera la bohemia Toinon, y la presencia de esta última, contrarió mucho á César, que estaba ya muy trastornado, pues habia creído que se trataba de una cita de amor, y no de una cena de ia que debían participar tres.

La condesa llevaba una amplia pelli-za, cuyo capuchón la cubría enteramente la cabeza y ocultaba parte de su rostro de tal modo, que Blaisot la adivinó más bien que la reconoció, pero en cambio se apoyaba en el brazo temblando de emoción, porque no desempeñaba más que á medias su papel en la comedia. Reconoció perfectamente á la bohemia, que le dijo:

—Ya estáis viendo cómo cumplimos nuestra palabra.

biendo hecho también por su parte, sus castillos en el aire, y díchose lo siguiente:

—El señor de Maureliére, mientras permaneció en el servicio, no usó, según costumbre, ningún título, pero debía tener uno, y ser por lo menos conde ó marqués. De manera que será marqués ó quizá condesa, lo que será para los de Vaucresson una gran revancha que les hará olvidar lo de Blaisot.

Sentóse César á la mesa, muy decidido á cumplir su promesa siendo discreto, mientras que la buena de su madre se juraba no decir nada, guardando todas sus esperanzas para sí. Esto contribuyó á que madre é hijo almorzasen silenciosamente, separándose poco después, marchando el último otra vez al café, en el que no encontró aún nada, ni cuando entró la miró la señora del mostrador. Los habituales concurrentes fueron llegando poco á poco y varios le invitaron á que jugase con ellos al dominó, per César no aceptó, dedicándose á leer por quinta vez El Mercurio de Francia, y de vez en cuando levantaba la cabeza para mirar hacia la puerta, pareciéndole que iba á presentarse de pronto un paje, un escudero ó un hombre de armas, conforme á lo que habia leído en las novelas, para entregarle el famoso mensaje; pero, no obstante no tuvo ocasión de ver la menor dalmática blasonada.